

庄严的宣示 奋进的强音

——学习习近平总书记国庆系列重要讲话精神

张明



习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的讲话（以下简称《讲话》），深情礼赞辉煌成就，庄严昭示坚强意志，豪迈号召接续奋斗，在特殊历史时刻和新的历史起点上，凝聚起全党全军全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的磅礴力量，奏响时代的最强音，指引奋进的新征程。

回顾昨天，总结史诗般进步的历史启示录。习近平总书记在讲话中指出：“70年来，全国各族人民同心同德，艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。”在前一天的国庆招待会上，习近平总书记用“史诗般的进步”“创造了‘当惊世界殊’的发展成就”“书写了人类发展史上的伟大传奇”“沧桑巨变、换了人间的70年”来概括新中国取得的非凡成就，自豪、欣慰之情溢于言表，表达了全国人民的共同心声。基于这铁一般的事实，习近平总书记阐发重要历史启示：一是新中国的成立，彻底改变了近代以后100多年中国积贫积弱、受人欺凌的悲惨命运，中华民族走上了实现伟大复兴的壮阔道路；二是必须坚持中国共产党领导，坚持人民主体地位，坚持中国特色社会主义道路；三是要不忘初心，牢记使命，继续把我们的人民共和国巩固好、发展好。《讲话》对新中国70年取得的成就钩玄提要，从不争史实中提炼出的史识深刻精当，充分体现了习近平总书记作为马克思主义政治家、战略家的宏大历史视野和高远战略思维。“历史总是按自己的逻辑向前演进”，我们正处于努力实现第一个百年目标的关键时刻，《讲话》必将警醒我们不忘初心、记住来路，切实增强道路自信。

把握今天，创造新的历史伟业的进军动员令。习近平总书记曾经说过：“历史不能选择，现在可以把握，未来可以开创。”如何把握改革发展稳定任务繁重的今天？如何创造经得起实践、人民、历史检验的伟业？把习近平总书记9月29日、9月30日、10月1日连续三次重要讲话贯通起来读，就可以悟出清晰的结论。一是紧紧依靠人民这一创造主体。在9月29日国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话中，习近平总书记提出“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出”，强调要弘扬英雄模范身上展现的忠

诚、执着、朴实的鲜明品格。这就是坚信伟大出自平凡，平凡造就伟大；坚信只有全社会向英雄模范看齐，依靠人民群众的坚守和奋斗，才能创造新的人间奇迹。二是不断开掘历史这一创造源泉。习近平总书记说过：“历史，总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。”在9月30日国庆招待会上的重要讲话中，习近平总书记视通古今，思接千载，指出要用历史照亮未来，坚信具有5000多年文明历史、创造了新中国70年伟大成就的中国人民和中华民族，必将书写出更新更美的时代篇章。这就是要求我们从民族优秀历史文化中获得营养、启迪当下。三是始终围绕奋斗目标这一创造方向。在《讲话》中，习近平总书记坚定宣示要全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略，不断满足人民对美好生活的向往；要继续为实现祖国完全统一而奋斗；要继续同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体。这就是告诫我们不迷失、不忘本、不懈怠，在继承的基础上创造新时代的新辉煌。中华民族正处在从站起来、富起来到强起来的爬坡过坎、勇涉险滩的重要关头，习近平总书记充满人民情怀和天下情怀的号令，必将鼓舞我们牢记使命、不懈奋斗，更加意气风发地走在中国特色社会主义的康庄大道上。

开创明天，战胜一切风险挑战的铿锵宣言书。为实现中华民族明天的美好愿景，习近平总书记始终强调抵御风险挑战，发扬斗争精神。在党的十九大报告中，习近平总书记指出：“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨，更为艰苦的努力。”今年9月3日，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）秋季学期中青年干部培训班开班仪式上发表的重要讲话中，重申凡是危害党的领导和社会主义制度，危害我国主权、安全、发展利益，凡是危害我国核心利益和重大原则，凡是危害我国人民根本利益，凡是危害我国实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战，只要来了，我们就必须进行坚决斗争，而且必须取得斗争胜利。这是习近平总书记在世界面临百年未有之大变局时，统筹国际国内两个大局作出的深邃思考和战略决断。虽然《讲话》中“斗争”未着一字，但处处可见斗争的如磐信念。“坚决维护国家主权、安全、发展利益，坚决维护世界和平”，这不是表明了斗争的决心吗？“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挠中国人民和中华民族的前进步伐”，这掷地有声的宣言，更是向全世界昭示了中国人民无可撼动的斗争定力。为实现中华民族明天的美好愿景，习近平总书记还反复强调勇于自我革命，从严管党治党。在《推进党的建设伟大工程要一以贯之》一文中，习近平总书记连提8个“不容易”，警示全党在功成名就时做到居安思危，保持创业初期那种励精图治的精神状态，跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”的历史周期率，表明了对新形势下党面临的“四大考验”“四种危险”的清醒认知。接近目标、形势复杂、任务艰巨，是我们所处的历史方位和现实坐标，习近平总书记深怀忧患意识和斗争精神的铿锵宣言，必将激励我们直面挑战、谱写凯歌，不断从胜利走向新的胜利。

继往开来，勠力民族伟大复兴的时代最强音。在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话中，习近平总书记指出：“一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。”习近平总书记也曾指出，中国是精神文化上高度团结统一的国家，中国连绵几千年发展至今的历史从未中断，形成了适合我国实际、符合时代特点的中国特色社会主义并取得巨大成功，这在世界上是独一无二的。这是从历史唯物主义观点出发得出的不刊之论，体现出知古鉴今、溯往思来，贯通历史、现实和未来的宽广眼界和博大胸怀。伟大成就的取得靠的是同心同德、艰苦奋斗，继往开来仍要靠万众一心、接力奔跑。在国庆招待会上的重要讲话中，习近平总书记浓墨重彩强调团结问题，通篇出现9个“团结”，指出“团结是铁，团结是钢，团结就是力量”，号召在新的征程上高举团结的旗帜，巩固全国各族人民的大团结，加强海内外中华儿女的大团结，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的大团结，发出了通过团结以弘扬爱国主义精神，凝聚一往无前力量的时代最强音。在《讲话》中，习近平总书记再次号召全党全军全国各族人民为实现中国梦更加紧密地团结起来，全体中华儿女为实现祖国完全统一而团结奋斗。习近平总书记对团结问题的拳拳叮咛，建立在对国际风云、国内形势深刻洞察的基础之上，是对“画出最大的思想同心圆”要求的深化，殷切期望在中国号巨轮勇立潮头、奋勇搏击之时，中华儿女协力画出思想和行动的最大同心圆。惊涛拍岸，风鹏正举，越来越接近全面建成小康社会那令人激动的重大时刻之际，没有

比团结更响亮的音符，没有比奋进更高昂的旋律“。中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天已在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好”，习近平总书记放眼世界、登高望远奏响的时代强音，必将指引我们乘风破浪，扬帆远航，奋力驶向中华民族伟大复兴的光辉彼岸。